Der Herpes-Erreger (GTR-Aufgabe)
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85% der Bevolkerung tragen den Erreger fiir das Herpes-Virus in e "

Eine Ubersicht tiber die Anwendungen der Binomialverteilung

sich — ohne dass es bei ihnen zu einem Ausbruch der Krankheit
kommt.
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Wahrscheinlichkeiten P(X=??), Erwartungswert und Standartabweichung

Zuerst kann berechnet werden, die hoch die Wkeit ist, dass eine bestimmte Anzahl aus z.B.
100 gefunden wird — oder auch ein bestimmter Bereich.

Trage in einem Graphen auf, wie hoch die W’keiten
sind, dass genau 0,1,2,3, ..., 100 Menschen mit dem
Herpes Virus in einer zufallig ausgewahlten Gruppe
sind.

Bestimme die W’keit, dass mehr als 90 Menschen in
der Testgruppe das Herpes-Virus haben.

Bestimme den Erwartungswert und die
Standartabweichung und prife dann die sogenannten
Sigma-Regeln. Als Information zu den Sigma-Regeln
findest Du verlinkt noch einmal eine
Zusammenfassung.
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https://youtu.be/V_3sfOYmzkk
https://youtu.be/j-CC3GmsQQk
https://teachyou.digital/wp-content/uploads/2022/11/12-ifo-sigma.pdf
https://youtu.be/hvJQu3l4ZVM
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Als nachstes soll die GréRRe der Versuchsgruppe berechnet werden, damit die
Versuchsgruppe gewisse Eigenschaften besitzt.

Die GrofRe von n bestimmen

Bestimme die minimale Gruppengrolie, damit zu 99% in der Gruppe
mindestens eine Person (oder mehr als 2 Personen) ohne das Herpes-
Virus ist.

Die W’keit p bestimmen

Manchmal ist man sich bei den gegebenen W’keiten — in unserem Fall die 85% fir die Leute,
die den Herpes-Virus in sich tragen — nicht sicher und versucht dies dann zu priifen. Solche
Aufgaben kommen haufiger im Zusammenhang mit Produktionsgeréten vor, bei denen eine
Fehlerquote eine gewisse Grof3e nicht Uberschreiten soll.
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Um zu prifen, wie hoch die Quote an Menschen mit dem Herpes-Virus
sich verandert hat, wird eine Stichprobe von 500 Menschen
untersucht. Wie grof3 ist die Herpes-Quote mindestens, wenn mit 90%
W’keitkeit mehr als 450 Menschen mit Herpes findet?
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https://youtu.be/Ug__X1ojxRI
https://youtu.be/2oLCVJWdavk
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81| =binompdf(100,0.85,a7) KIE s
bingmPdf(100,0.85,90) 0.044353
binomPdf(100,0.85,89) 0.064039
binomPdf(100,0.85,85) 0.111091
binomCdf(100,0.85,91,100) 0.055095
Py k A B C D
= | =seq(i,i,1,100) = |=seq(i,i,1,100)
28 28 0.989438 49 49 0.999652| 0.9839
29 29 0.991023 S0 S0 0.999704 | 0.985811
30 30 0.992369 s1 51 0.999749| 0.987504
31 31 0.993514 52 92 0.999786 | 0.989001
32 = 0.994487 S 53 53 0.999818] 0.990325] -
529| =binomedf(a29,0.15,1,a29) [ 4 ]» |fes3] =binomedi(as3,0.15,3,453) ~»
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binomCdf(500,0.8,451,500)  4.95229e-10

binomCdf(500,0.85,451,500) 0.000297
binomCdf(500,0.9,451,500) 0.478198
#1(x):=binomCdf(500,x,451,500) Fertig

binomCdf(500,0.917,451,500) 0.900349
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